



# SCHACHBEZIRK KARLSRUHE e.V.

## Schriftführer

Schachbezirk Karlsruhe e.V.  
Sitz Karlsruhe

Amtsgericht Karlsruhe VR 3164

Mitglied im  
Badischen Schachverband e.V.  
Badischen Sportbund Nord e.V.

Bankverbindung:  
Volksbank Bruchsal e.G.  
Konto-Nr : 12624409  
BLZ : 663 912 00

---

### Protokoll der ordentlichen Bezirksversammlung „Altes Feuerwehrhaus“ Forst, 21.07.2018; 10:12 – 13:27 Uhr

Verteiler:       Vereine  
                  Bezirksvorstand

Karlsruhe, den 21.07.2018

Anwesenheit:    siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1)

Entschuldigt:   Patrick Grofig, Joachim Dehm, Illia Pyvovar (Jugendsprecher)

#### TOP 1) Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung

Michael Kröger begrüßt die Anwesenden, darunter den Präsidenten des Badischen Schachverbands, Prof. Dr. Uwe Pfenning, und eröffnet die Bezirksversammlung. Die Mitgliederversammlung wurde ordnungsgemäß mit Schreiben vom 28.06.2018 einberufen. Die Bezirksversammlung ist somit beschlussfähig.

#### TOP 2) Wahl des Protokollführers, Feststellung der Anwesenheit und Stimmberechtigung,

Bezirksschriftführer Stefan Haas wird von der Versammlung einstimmig zum Protokollführer bestimmt. Zu diesem Zeitpunkt sind 24 von 29 Vereinen vertreten, 2 kommen später hinzu. Von den Vereinen SK Blankenloch 1947, SF Rochade Dettenheim und Slavija Karlsruhe sind in diesem Jahr keine Vertreter zur Bezirksversammlung erschienen. Gemäß § 2 der Geschäftsordnung wird gegen diese Vereine ein Bußgeld in Höhe von 25 Euro verhängt.

#### TOP 3) Genehmigung der Tagesordnung

Die Anwesenden erheben keine Einwände gegen die Tagesordnung.

#### TOP 4) Totenehrungen

Die seit der letzten Bezirksversammlung Verstorbenen werden – wobei Dr. Hermann Rückleben (früher Vorstand der Karlsruher Schachfreunde, zuletzt SK Gernsbach), Kurt Neu (Post Südstadt) und Erich Renschler (früherer Vizepräsident Finanzen des BSV, SF Sasbach) namentlich erwähnt werden – mit einer Gedenkminute geehrt.

#### TOP 5) Ehrungen auf Verbands- und Bezirksebene

Dr. Uwe Pfenning verleiht gemeinsam mit Michael Kröger silberne Ehrennadeln des BSV an David Scheja und Gerwin Dickgießer (beide SF Forst).  
Dann werden die Sieger der Ligen im Bezirk und im Bezirksmannschaftspokal geehrt. Der Meister jeder Klasse erhält eine Urkunde.  
Die drei Erstplatzierten aller Ligen auf Bezirksebene erhalten Geldpreise, und zwar der Erstplatzierte 30 Euro, der Zweitplatzierte 20 Euro und der Drittplatzierte 10 Euro.  
Der Meister der Einsteigerklasse erhält einen Pokal.

## **TOP 6) Kurt-Möckel-Pokal**

Der Kurt-Möckel-Pokal für besondere Leistungen im Jugendschachbereich ging dieses Jahr an Hannah Schulz von den Karlsruher Schachfreunden. Sie nahm in diesem Jahr an der BJEM teil, obwohl Sie bereits über Ihre Kaderzugehörigkeit für die Badische Meisterschaft qualifiziert war. Sie drückt damit aus, dass es wichtig ist an Bezirksturnieren teilzunehmen, auch wenn man riskiert, dass die DWZ schlechter wird. Ein vorbildliches Verhalten, das wir uns von allen Jugendspielern wünschen.

## **TOP 7) Kurzberichte der Vorstandsmitglieder**

Die schriftlichen Berichte der Vorstandsmitglieder waren mit der Einladung zur Bezirksversammlung verschickt worden bzw. sind auf der Homepage zu finden; nur Bezirksturnierleiter Manfred Herzog berichtet erst in der Versammlung.

An dieser Stelle wird der Tagesordnungspunkt...

## **TOP 17) Neue Datenschutzverordnung**

... vorgezogen. Jürgen Zink (Vorsitzender des Sportkreises Bruchsal) informiert über die Aktivitäten des BSB im Bereich des Projektes „BSB-Regio“ zur Unterstützung der Vereine durch Kurzschulungen auf den Gebieten Projekte, Qualifizierung und Vereinsmanagement, insbesondere rechtlicher Aspekte wie z. B. Datenschutz. Er erläutert einige Aspekte der neuen Datenschutzgrundverordnung für die Vereine und verweist auf folgende Links:

- <https://bsb.vibss.de/vereinsmanagement/recht/datenschutz/>
- <https://www.badischer-sportbund.de/startseite/aktuelles/detailansicht/183-datenschutz-was-aendert-sich-zum-25052018/>

Hier befindet sich eine Checkliste für die Vereine sowie die Kontaktdaten eines Ansprechpartners des BSB (Thorsten Väh) für Fragen des Datenschutzes.

## **TOP 7) Kurzberichte der Vorstandsmitglieder (Fortsetzung)**

Der Bezirkskassenwart Markus Holzapfel trägt nochmal aus dem bereits bekannten Kassenbericht vor und stellt fest, dass etwas mehr Geld ausgegeben werden könnte.

## **TOP 8) Aussprache zu den Berichten**

Auf Nachfrage wird festgestellt, dass der andauernde Zuwachs der Bezirkskasse (bei unveränderbaren Einnahmen) durch zu geringe Ausgaben verursacht wird.

## **TOP 9) Bericht der Kassenprüfer**

Die Kassenprüfer Dr. Rainer Dorn (Post Südstadt) David Scheja (Forst) haben die Kasse geprüft. Dr. Rainer Dorn berichtet, dass die Kasse ordnungsgemäß geführt wurde und alle Belege vorhanden waren. Er empfiehlt die Entlastung des Kassenwarts.

## **TOP 10) Entlastung des Bezirksvorstands**

Prof. Dr. Uwe Pfenning (Präsident des BSV) stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstands. Es wird en bloc abgestimmt, geheime Wahl wird nicht gewünscht. Die Entlastung wird einstimmig erteilt (26 stimmberechtigte Vereinsvertreter, keine Gegenstimmen, keine Enthaltungen).

## **TOP 11) Wahl einer Zählkommission**

Zu diesem Zeitpunkt sind 26 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. Prof. Dr. Uwe Pfenning (Präsident des BSV) und Timo Wäsch (Neurent) werden einstimmig in die Zählkommission gewählt.

## TOP 12) Neuwahlen für 2 Jahre, gemäß § 10.2 der Satzung

Position	Kandidaten	Geheime Abstimmung beantragt	Wahlergebnis		
			JA	NEIN	ENTH.
Bezirksleitervertreter	Helmut Majewski	Nein	24	0	2
Bezirksturnierleiter	Volker Widmann	Nein	26	0	0
Bezirksschriftführer	Stefan Haas	Nein	26	0	0
Bezirkstdamenwart	(kein Kandidat)	-	-	-	-
Bezirkspressewart	Andreas Vinke	Nein	25	0	1
Bezirkssenorenwart	Günter Schuster	Nein	25	0	1

Alle Gewählten nehmen die Wahl an.

## TOP 13) Neuwahlen für 1 Jahr, gemäß § 10.2 der Satzung

Michael Kröger teilt der Versammlung mit, dass Kristin Wodzinski von ihrem Amt als Bezirksschulschachwart zurückgetreten ist.

Position	Kandidaten	Geheime Abstimmung beantragt	Wahlergebnis		
			JA	NEIN	ENTH.
Bezirksschulschachwart	(kein Kandidat)	-	-	-	-

Das Amt bleibt vakant.

## TOP 14) Wahl der Delegierten für den Verbandstag 2018

Der Verbandstag 2019 findet im Juni 2019 (verm. 2. Sa.) in Mannheim-Feudenheim statt. Wie bisher sollen 6 Delegierte und 3 Ersatzdelegierte gewählt werden.

Als Delegierte kandidieren: Stefan Haas, Andreas Vinke (beide Karlsruher SF), Dirk Ripp (SV Pfinztal), Günter Schuster (SK Jöhlingen), Christoph Pfrommer (Karlsruher SF) und Werner Enzmann (SF Neureut).

Als Ersatzdelegierte kandidieren: David Scheja (SF Forst), Dr. Rainer Dorn (Post Südstadt) und Markus Krug (SC uBu).

Über den Wahlvorschlag der Delegierten und Ersatzdelegierten wird en bloc abgestimmt, die Vorgesprochenen werden bei nur einer Enthaltung, ohne Gegenstimmen, gewählt.

Die Gewählten nehmen die Wahl an.

## TOP 15) Wahl von 2 Kassenprüfern sowie 1 Ersatzmitglied

Zu diesem Zeitpunkt sind 26 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Über den Wahlvorschlag der beiden Kassenprüfer wird en bloc abgestimmt; die Wahl des Ersatzkassenprüfers erfolgt anschließend separat.

Position	Kandidaten	Geheime Abstimmung beantragt	Wahlergebnis		
			JA	NEIN	ENTH.
Kassenprüfer	Dr. Rainer Dorn	Nein	24	0	2
Kassenprüfer	David Scheja				
Kassenprüfer (1. Ersatz)	Wolfgang Angele	Nein	25	0	1

Die Gewählten nehmen die Wahl an.

## TOP 16) Genehmigung des Haushaltsplanes

Markus Holzapfel stellt den Entwurf für den Haushaltsplan 2018 vor, der weitestgehend dem von 2017 entspricht. Der Haushaltsplan 2018 wird einstimmig angenommen.

## **TOP 18) Kurzbericht vom Verbandstag 2018 in Ebringen**

Michael Kröger berichtet vom Verbandstag, in dem er einzelne Punkte aus der Vereinszeitung der Karlsruher Schachfreunde zitiert.  
Volker Widmann erwähnt noch zwei Änderungen aus dem Turnierbereich:  
Die Seniorenmeisterschaft wird zukünftig in 2 Klassen (50+ und 65+) ausgetragen.  
Blitz und Schnellschach wird zukünftig mit Inkrement gespielt.  
Günter Schuster ergänzt, dass der Modus auf Bezirksebene (Qualifikation) noch geklärt wird.

## **TOP 19) Jugendsprecher**

Michael Kröger verliert die vom Bezirksvorstand verfasste Konzeption für die Position des Jugendsprechers; auf der letzten Bez.JEM ist Illia Pyvovar (Ettlingen) als Jugendsprecher gewählt worden.

## **TOP 20) Vorbereitung Verbandsrunde (Auslosungswünsche, Klasseneinteilung, Vorabinformation über Mannschaftsrückzüge - Neuanmeldungen)**

Volker Widmann stellt die vorläufige Klasseneinteilung auf Bezirksebene vor und nimmt Auslosungswünsche entgegen.  
Letzte Mannschaftsmeldungen können bis 28.7.2018 bei Volker Widmann eingereicht werden.

## **TOP 21) Vergabe der Bezirksturniere**

Bezirkseinzelpokal: wieder in 2 Gruppen, in Karlsruhe und Forst (?).  
Bezirkseinzelnblitzmeisterschaft: evtl. in Neureut?  
Bezirksmannschaftsblitzmeisterschaft: der Modus ist noch unklar.  
Bezirksmannschaftspokal: hier könnten Änderungen im Modus zu mehr Teilnehmern führen.  
Die Bezirksjugendeinzelnblitzmeisterschaft findet im Rahmen der Mini-Olympics in Bruchsal statt. Für die Bezirksjugendeinzelmeisterschaft (Okt./Nov.) gibt es noch keinen Ausrichter.

## **TOP 22) Bezirksversammlung 2019:**

Ein Ausrichter wird noch gesucht, sie könnte eventuell wieder in Forst stattfinden.  
Das wäre dann das 10. Mal in Folge.

## **TOP 22) Verschiedenes, Bekanntgaben und Terminplanungen**

Michael Kröger beklagt eine zu geringe Resonanz auf seine E-Mails.  
Terminplanung der Mannschaftskämpfe auf badischer Ebene (4+5 oder 3+6).  
Die Vereine sollen ihre Jugendleiter an Bezirksjugendwart Jan Bauer für dessen Verteiler (für Turnierinformationen etc.) melden.  
Kristin Wodzinski regt an, dass die Vereine Jugendliche in die Mannschaftskämpfe einbinden.  
Dr. Uwe Pfenning berichtet zu einigen aktuellen Punkten aus der Arbeit des Verbands.  
Michael Kröger appelliert – gemäß Anregung von Helmut Majewski – an die Vereine, in ihren Reihen nach einem neuen Schulschachreferenten zu suchen.  
Es soll wieder eine Vorstandssitzung des Bezirksvorstands mit Essen stattfinden.

Michael Kröger bedankt sich bei den Anwesenden für die Beteiligung und schließt die Versammlung um 13.27 Uhr.

gez.

Michael Kröger  
Bezirksleiter

Stefan Haas  
Bezirksschriftführer

Ohne Unterschriften, da per E-Mail versandt.  
Das unterschriebene Original ist beim Schriftführer archiviert.